



建设美丽乡村 建设美丽中国

——读《习近平谈治国理政》第二卷

许青萍



2017年11月出版的《习近平谈治国理政》第二卷，收入了习近平总书记从2014年8月18日至2017年9月29日期间，包括讲话、谈话、演讲、批示、贺电等在内的99篇文稿，分为17个专题。全书贯穿了“坚持和发展中国特色社会主义，实现中华民族伟大复兴的中国梦”这条主线，生动记录了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民在新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践，集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的发展脉络和主要内容，党员干部都应该认真学习领会。本文主要就“建设美丽中国”这个专题，谈一些认识和体会。

（一）

“建设美丽中国”是该书的第11个专题，主要收录了《推进生态文明建设，改革我国环保管理体制》《保护生态环境应该而且必须成为发展的题中应有之义》《树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识》等文章。整个专题贯穿了“生态文明建设，坚持绿色发展”这条主线。

习近平总书记在书中指出：“现在，我们已到了必须加大生态环境保护建设力度的时候了，也到了有能力做好这件事情的时候了。一方面，多年快速发展积累的生态环境问题已经十分突出，老百姓意见大、怨言多，生态环境破坏和污染不仅影响经济社会可持续发展，而且对人民群众健康的影响已经成为一个突出的民生问题，必须下大力气解决好。另一方面，我们也具备解决好这个问题的条件和能力了。过去由于生产力水平低，为了多产粮食不得不毁林开荒、毁草开荒、填湖造地，现在温饱问题稳定解决了，保护环境就应该而且必须成为发展的题中应有之义。”

生态环境是人类生存最为基础的条件，是我国持续发展最为重要的基础。

“天育物有时，地生财有限。”生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存。人类发展活动必须尊重自然、顺应自然、保护自然，否则就会遭到大自然的报复，这是规律，谁也无法抗拒。在人类发展史上

特别是工业化进程中，曾发生过大量破坏自然资源和生态环境的事件，酿成惨痛教训。恩格斯也曾深刻指出：“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利，自然界都对我们进行报复。”习近平总书记总结历史经验，从人类社会发展规律的高度深刻指出：历史地看，生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。人因自然而生，人与自然是一种共生关系，对自然的伤害最终会伤及人类自身。生态文明是人类社会进步的重大成果，是实现人与自然和谐发展的新要求。只有尊重自然规律，才能有效防止在开发利用自然上走弯路。

习近平总书记强调，环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。要把生态环境保护放在更加突出位置，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，在生态环境保护上一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账，不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利。党的十九大报告提出，建设美丽中国，为人民创造良好生产生活环境。

（二）

当前，农村作为空间的界限日益模糊，农村与城市的距离也越来越短，建设美丽乡村不仅是满足农村居民的需要，也是满足城市居民的需要，是整个社会的需要。建设美丽中国，离不开建设美丽乡村。农业农村生态文明建设是生态文明建设的重要内容，开展“美丽乡村”创建活动，重点推进生态农业建设、推广节能减排技术、节约和保护农业资源、改善农村人居环境，是落实生态文明建设的重要举措，是在农村地区建设美丽中国的具体行动。

首先，创建“美丽乡村”是加强农业农村生态环境保护，推进农业农村现代化的需要。近年来农业的快速发展，从一定程度上来说是建立在对土地、水等资源超强开发利用和要素投入过度消耗基础上的，农业乃至农村经济社会发展越来越面临着资源约束趋紧、生态退化严重、环境污染加剧等严峻挑战。开展“美丽乡村”创建，